Порядок приема обучающихся
При приеме в ЛОО ОО ВОА обеспечивается соблюдение прав граждан в области образования, принципов гласности и открытости в работе по приему обучающихся.
Организация знакомит обучающегося и (или) его родителей (законных представителей) со свидетельством о государственной регистрации, с уставом, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, с образовательными программами и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся.
С целью ознакомления слушателей с учредительными и разрешительными документами, ЛОО ОО ВОА размещает указанные документы на информационном стенде и официальном сайте автошколы ЛОО ОО ВОА                в сети «Интернет».
В ЛОО ОО ВОА для обучения принимаются лица, достигшие возраста 16 лет.
Прием документов проводится круглогодично.
Прием граждан в ЛОО ОО ВОА осуществляется по личному заявлению обучающегося или родителя (законного представителя) ребенка. При приеме предоставляется копия документа, удостоверяющего личность, медицинская справка и ее копия, фотография размером 3x4 см 2 шт.
Факт ознакомления обучающегося, родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося со свидетельством о государственной регистрации, с уставом, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, с образовательными программами и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся фиксируется в заявлении о приеме и заверяется личной подписью обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося.
Подписью обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося фиксируется также согласие на обработку персональных данных в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
      Изданию приказа о приеме лица на обучение в ЛОО ОО ВОА (в течение 10 дней) предшествует заключение договора об образовании;
Образовательный процесс проводится на платной основе. Размер, форма и порядок оплаты определяются калькуляцией стоимости и отражаются в договоре.
На основании приказа формируются группы не более 30 человек.
